

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

高质量发展的“红色动力”

——吕梁市国资系统党建工作现场观摩会侧记

□ 本报记者 康桂芳

坚持党的领导,加强党的建设,是国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是国有企业的独特优势。

为深入推进市属监管企业“红旗党委”“标杆支部”创建活动,探寻国有企业党建工作取得的创新成果,6月28日,市国资委组织开展了国有企业党建工作现场观摩活动。

踏着熹微晨光,观摩团一早就来到了吕梁建投科技有限公司,在现场工作人员的介绍下,观摩团成员了解了该公司党建工作情况。近年来,该公司以党的政治建设为统领,以国企党建提质增效为主线,牢牢抓住吕梁新区建设项目建设,充分发挥党员干部带头作用,奉献在第一线。目前,总投资4亿元新区中部综合组团次干道建成使用;总投资8.2亿元的众创中心已封顶,今年将建成投用;总投资约8亿元的大武商业街也筹划开工。

在吕梁市国有资本运营有限公司,观摩团一行参观了党建文化墙、党员活动室、党员阅览室,仔细看了企业“三重一大”事项、干部选拔、物资采购和项目招投标、财务支出、差旅费报销等事项公示栏,详细了解公司清廉企业创建等方面的工作情况。该公司支部书记、总经理杨小洪表示:“自公司组建运营以来,在开展企业经营过程中,坚持把党的领导融入公司治理各环节,把企业党风廉政建设贯穿于管理和业务开展各个环节,制定了《吕梁市国有资本运营有限公司全面清廉企业实施方案》,同时以‘清廉企业创建’为主题,开展了庆祝中国共产党成立101周年‘十个一’活动,并取得了很好的成效。”

随后,观摩团来到了山西天河云计算有限公司,一下车映入眼帘的是该公司开展党建工作情况的四个展板。一个展板就是一个典型,每个典型都有一段精彩的党建故事。近年来,天河云计算有限公司党支部积极探索新时代党

建引领业务稳健发展的新路径,依托“天河二号”超级计算机和“天河云”平台技术优势,以“政务云”为基础,支撑吕梁市“数字政府”建设。同时积极响应《吕梁市促进大数据发展应用若干政策》,在充分巩固现有优势地位的基础上,拓展主营业务领域,深入研判市场发展方向,立足吕梁传统产业升级需求,在智慧矿山、智慧城市、应急指挥等领域开展规模化应用探索,服务吕梁民生各个方面,做大做强企业规模,有力保证了国有资产的保值增值。

临近中午,大家驱车1个多小时来到位于孝义的山西离柳焦煤集团有限公司。作为全市国资系统的“红旗党委”,聚焦“三年打基础五年大翻身七年铸辉煌”战略目标,坚持“围绕中心抓党建抓好党建促发展”工作思路,结合企业生产经营实际,积极探索构建“12345”党建工作格局,大力实施“领航、强基、铸魂、逐梦”四大工程,全力打造“百年党旗红 离柳百年梦”企业党建品牌,以高质量党建引领高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在离柳集团的机关党委活动室、党建文化长廊、企业文化长廊、法治文化长廊,丰富而多彩的党建特色令观摩人员耳目一新,啧啧称赞。在创新工作室及东、西实训室,参观了职工的36项优秀项目创新成果;在集团公司安全指挥中心与煤矿工人实时连线,现场体验了公司在党建引领下,推动数字化改造和5G智慧矿山建设的新成效。

一路走一路看一路问,从吕梁建设投资有限公司到吕梁市国有资本运营有限公司再到天河云计算公司、山西离柳焦煤集团有限公司,大家专心聆听讲解,认真记录特点,随手拍照亮点,大家充分感受到了企业的党建工作的魅力。正如市委组织部副部长、市委党建办主任刘建树现场观摩后说:“国资系统企业通过党建引领,使得每位职工展示出朝气蓬勃的活力和积极向上的精神面貌,使得企业运行机制更加良好,使得企业业绩前景更加向好……”

我市以优秀红色文创激活红色基因

本报讯(记者 韩笑)近年来,为使广大群众能够更加深刻地体悟革命先烈保家卫国之情、传递珍爱和平的信念,我市一批民间艺术家们深入挖掘和利用红色资源,深入理解红色精神内涵,以传统与历史相结合的方式,创作出了一批富有情感价值、审美价值和艺术价值的红色文创产品。

《我爱你中国》《百年征程百年梦》等巨幅剪纸长卷、《金岭山晨光》《全国人民跟党走》《盛世中华》等刺绣佳作,《百年奋斗 百年荣光》大型烙画组合,《吕梁英雄》《黄河在咆哮》等油画作品……一批兼具文化厚度、艺术高度和情感温度的红色文创,正焕发出新的光彩。

优秀的红色文创产品,不仅是我们读懂历史的一扇窗,更是建立情感连接的一座桥。2019年,在新中国成立70周年之际,近百名中青年剪纸艺人,历时三个多月,创作了《我爱你中国》70米巨幅剪纸长卷,生动再现了中国共产党领导全国人民进行波澜壮阔的红色革命、艰苦卓绝的新中国建设、翻天覆地的改革开放和“不忘初心,砥砺前行”追梦新时代的辉煌历程。

器以载道,物以传情。将红色文化所传递的情感赋予文创产品,将红色故事讲得生动真切,文创产品就变为情感的诉说者与传递者。2021年,一幅题为《百年征程百年梦》的剪纸长卷为中国共产党百年华诞献上深情厚礼。一幅幅精美的剪纸作品鲜艳夺目,徜徉其间,仿佛又回到了那惊心动魄的岁月。从南湖红船到八一枪声,从井冈山到长征壮歌,从抗日烽烟到建国大业,从改革春风到小康蓝图……一个个风云激荡的历史瞬间,呈现的是薪火相传的浓浓深情,见证的是中国共产党百年的辉煌成就,更彰显了剪纸艺术家们弘扬红色文化、传承红色基因、与时代同频共振的光荣使命。“红色文创产品最重要的就是要反映作品背后的故事和精神,要善于从百年党史中汲取智慧源泉,激发红色灵感,才能创造出贴近生活、贴近历史的好作品。”中阳剪纸文创基地负责人武小汾说。

一幅作品反映一段历史,一幅作品也展现一种精神。细品党史百年风华,从“火种的萌生”到“民族的新生”,从“深化改革开放”到“奋进新时代”,宏阔的历史画卷,往往最能让人铭刻时代记忆、产生情感共鸣。2021年吕梁市非物质文化遗产烙画项目传承人张海应创作的《百年奋斗 百年荣光》大型烙画组合,以烙铁代笔、以火代墨,通过一个个细腻生动的画面,将党的百年峥嵘岁月中,一个个催人奋进的故事惟妙惟肖地展现出来。

“万里长城,金山独秀”。孝义高阳煤矿晋绣基地推出的刺绣作品《金岭山晨光》,栩栩如生地描绘了日出时分金岭山的美丽景色。金黄色的山岭间,巍峨的长城蜿蜒起伏,雄浑的气魄与美丽的景色交融在一起,展现出新时代广大文艺工作者的文化情怀与艺术担当。

2021年,由吕梁市委宣传部、市文联组织全市文艺工作者精心打造的“百年征程 奋进吕梁”建党100周年书法摄影展,以回顾党的光辉历程、讴歌党的丰功伟绩、追寻吕梁红色记忆、弘扬吕梁精神为主题,推出了一批体现历史高度、彰显时代精神的文艺精品。透过一副《吕梁英雄》的油画作品,仿佛看到了革命战争年代吕梁儿女浴血奋战的身影。

历史深处的家国情怀、文物背后的赤子之心,都成为红色文创的闪亮底色。如今,红色文创产品的万千能量正如涓涓细流,汇聚成一片“红色海洋”,吕梁儿女正把革命战争年代铸就的吕梁精神用在当今时代,续写新时代的“吕梁英雄传”。

市人社局 主题党日活动内容丰富

本报讯(记者 王洋 通讯员 郑东慧)6月19日,市人社局一行赴石楼县开展“重温东征精神,喜迎党的二十大”主题党日活动。

活动中,大家怀着无比崇敬的心情走进石楼县毛泽东路居地展厅,在追寻革命先烈的足迹中深切体会老一辈革命家百折不挠、团结奋斗的精神。一张张珍贵的历史照片,一幕幕可歌可泣的感人故事,使大家仿佛回到那个战火纷飞的岁月,无不被革命先辈舍生忘死的革命精神所感动,被革命先辈们艰苦奋斗、自强不息的优良作风所感染。随后,大家走进红军东征纪念馆展厅内,瞻仰革命英雄烈的英雄事迹,深情缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩,身临其境体验红军东征的红色历程,接受爱国主义传统教育。

在石楼县档案馆,大家先后参观了宋彬档案陈列厅、中国共产党石楼县历史陈列厅,通过参观大量珍贵的图片、文献,系统了解了石楼人民在中国共产党领导下进行的革命、建设和改革开放的历史征程;了解了石楼在不同发展时期的工业、农业、文化等方面所取得的突出成就,让大家深刻感受到了先辈们崇高的革命理想、坚定的革命意志和大无畏的革命精神。

大家纷纷表示,此次活动内容丰富,形式新颖,是一次难得的学习体验,要以此次活动为契机,进一步增强做好本职工作的责任感和使命感,把学习感悟转化为工作动力,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题,推动人社事业科学发展,不断增强人民群众获得感、幸福感。

市生态环境局 举行干部荣誉退休仪式

本报讯(记者 张娟娟)7月8日上午,市生态环境局举行干部荣誉退休仪式,旨在落实好退休干部关怀制度,增强退休干部的归属感、荣誉感和自豪感。

仪式上,市生态环境局负责人为5位退休干部赠送了鲜花,颁发了《退休纪念册》、退休干部服务手册和荣退证书,宣读了《投身基层环保献余热 奋进再现最美夕阳红》倡议书。5名退休同志分别作了退休感言,深情回顾了环保工作岁月,分享了工作感悟,表示在党和组织需要时,将义无反顾贡献力量,永远做环保人。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。活动对5位退休干部为我市生态环境事业不断发展做出的努力和奉献表示衷心的感谢,勉励他们在做好退休规划尽情享受美好退休生活的同时,离岗不离心、退休不褪色,在新的一方天地里,起好模范带头作用,团结带领身边群众共建美好家园和文明城市创建。市生态环境局党组书记将一如既往地做好老干部工作,始终做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,满腔热情地为老干部办实事、做好事、解难事。



因为两个小朋友正在公园画画,表达对未来美好生活的向往。暑假期间,我市各中小学生动员学生开展形式多样的“童心向党,喜迎二十大”为主题的暑期作业。孩子们在做好课业的同时,用富有奇思妙想的画笔抒发爱党、爱国、爱社会主义的真挚情感,喜迎二十大的胜利召开。 记者 冯海砚 摄



省妇联在我市开展“送奖到基层”活动

本报讯(记者 冯海砚 梁英杰)7月7日,省妇联在我市开展“送奖到基层”活动,为荣获“2022年全国最美家庭”延瑞家庭和荣获“2022年家庭工作先进个人”吕小转送去证书和奖杯,把妇联组织的关心关爱送到先进典型身边。

延瑞曾经是一名奋战在我市脱贫攻坚战场上优秀的80后扶贫工作者,先后在兴县蔡家崖乡石楞则村和临县三交镇田家山村担任驻村第一书记。妻子是市国有企业的一名职工。2019年3月,延瑞被派至田家山村担任第一书记,即将生二胎的妻子和眼睛刚做完手术的母亲却全力包容、理解和支持他的工作。进村后的延瑞不负家人期望,在村“两委”的大力支持下,改造村卫生院,维修村路面,建便民服务中心、安装路灯,开通村客车站,新建人畜饮水工程,建“爱心超市”,为生活困难群众发放慰问品。每逢节假日,妻子还带

儿子去田家山村陪他慰问贫困户,用实际行动让每一位村民感受到了党和政府的温暖,也让最美家风吹遍吕县的每个角落。

汾阳市妇联主席吕小转从2021年1月成立家庭教育协会,定期组织讲师们开展家教知识研讨,举办家庭教育进村、进社区、进校园巡回讲座,截至目前已达100余场。开展最美家庭、绿色家庭、美丽庭院系列创建活动,通过新媒体大力宣传崇德向善、孝老爱亲、移风易俗等各类家庭典型,带动广大家庭向善看齐,共创家庭文明新风尚。将家庭暴力和婚姻矛盾纠纷列入网格管理,建立婚姻矛盾纠纷调解机制,畅通妇女婚姻纠纷诉求渠道,为每一位来访的妇女提供法律指导、心理辅导,将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层。还联合汾阳市文明办开展“颂党恩、传家风”红色家风故事接力宣讲活动,用生动的语言阐述为国舍家、勤俭持家、

廉洁齐家,以学兴家的家风内涵。联合市关工委开展“好家风”评选活动,推出一批好家风家训故事,用鲜活的事例教育引导妇女们培育传承良好家风,推动社会主义核心价值观在家风家训的传承中内化于心。

省妇联党组成员、副主席王玉花向获奖家庭和个人表示热烈的祝贺,勉励他们要珍惜群众的认可和赞誉,并希望他们在家庭文明建设中继续发挥榜样作用,用自身行动感染和带动身边的人见贤思齐、向善向美,进一步传播积极向上、文明和谐的家庭文明正能量。

期间,省妇联一行还深入久久爱心公益协会、柳林县家庭教育协会、汾阳市家庭教育示范基地禹门河小学以及省家庭教育创新实践基地吕梁市家庭教育协会和离石区天硕国际幼儿园等地,就家庭教育工作和女性社会组织工作进行调研。

免费公交让群众在实惠中感受幸福

□ 郭远兴

吕梁市市民朋友们的广泛好评,每天乘坐公交出行的市民朋友络绎不绝。

对于市民朋友来说,或许1块钱也就是能乘坐一次公交,吃一根雪糕罢了。然而也就是这简简单单的1块钱支点,已经撬动了市民的幸福,在这个支点的作用下,吕梁市区的市场环境、空气质量、交通管理有了很大的改善。

市民张先生60多岁了,从某国企退休后居住在市区内。每天闲暇之余除了养花种草,就是在市区的各大街小巷转悠。但毕竟年纪大了,靠一双脚丈量市区的土地,还是有些力不从心。原计划要买个驾照,买个电动车骑行转悠,可家里的老伴、孩子们强烈反对,担心他“花甲之年”一个人在车水马龙的街道上骑行,毕竟有些不安全。还在张先生闷闷不乐、苦于出行困难的时候,恰逢惠民实事落地——吕梁市市区公交全民免费乘坐。

现在用张先生自己的话说:“坐公交车比坐子女们的车也方便,孩子们忙于生计,不能随叫随到,然而惠民公交10多分钟一辆,市区范围随便转悠……”这不,张先生在享受了3个月的免费公交后,激发起了他新的爱好——老年摄影。原计划买车、考驾照的钱,他购置了摄影器材,子女们花钱给他报了老年摄影班,自己和老伴相约在凤山、如意湖公园、白马山洞……记录家乡的人文景致。

公司职员小刘,老家在中阳,在市区工作有

6年多,婚后在市区购置了新房,可居住地和公司不在一地,虽然有辆结婚时买的轿车,但也懒得驾车出行。再加上油价上涨,自家楼下和公司驻地紧张的停车位,让他还没开车就已经为停车而发愁了。还有经常性因为办事而需要在市区的各办事机构来回穿梭,小刘每每要驾车出门,就有些内心的担忧和紧张。

他厌烦了这个看着光鲜,却苦于面子的驾车出行。好在惠民实事落地,解决了小刘的出行困难,有了惠民免费公交,小刘每天的乘坐次数少则两三次,多则十多次。以前小刘驾车有严重的“路怒症”,稍有不顺心,就会拍打方向盘、破口大骂。现在很少开车,这一心理问题也不见了。单位同事问小刘,你结婚时的车呢?小刘半开玩笑的说:“因为长期不用,担心就这样荒废了,已经开回老家,为刚刚大学毕业的弟弟装饰门面”。这貌似一脱口而出的玩笑话,实则是这件惠民实事给小刘带来了实实在在的幸福指数。

302公交司机郭师傅,是一位柳林籍的老司机,在吕梁公交这条战线上已经工作了10多年,每天都在认真对待这份神圣的公交事业。他在进入吕梁公交这条战线前,到过北京,去过上海,还在深圳停留过一段时间。

在他回家乡前,一直以为家乡还是儿时出行前的那份样貌,全年365天,就看不见蓝天白云,街上出行满鼻孔的焦炭味,穿件白衬衣,街上转一圈,回家就是“蓝布衫”。2011年郭师傅在上海与爱人相识。原本打算回老家举办个婚礼就会马上返回上海,但是回到家乡,发现了家

乡的巨大变化,感受到家乡的今非昔比。咱这淳朴的革命老区,吕梁山也深深的吸引到了这位河南妹子。两人当机立断,决定不回上海了,要在家乡生活,要在家乡生根发芽。

婚后,郭师傅就选择了吕梁市区区公交。2016年吕梁市区公交公司改组,成立了吕梁公共交通有限公司,原先的好多公交师傅都被淘汰了。然而郭师傅,毕竟人家是在大城市混过的,经过10多人的层层把关,过五关斩六将最终在要应聘的60多位司机中脱颖而出,被选定为302公交司机,这前前后后就是10多年。他非常感激这份职业,源于自己内心认为儿时的过早离开家乡,想在这日后的时间里无限的回报家乡。

公交车上形形色色的乘客,他都历历在目。在今年4月1号公交实行免费乘坐以来,他发现乘车市民的素质高了,礼让乘客的事也多了,以前公交车上时有发生的小偷小摸也不见了,咱吕梁的市民素质高了……

前段时间的一件小事,让郭师傅感到了作为吕梁公交司机的骄傲和自豪。那是中午12点35

分,他驾驶的302公交刚刚驶入纪念碑站,就上了两位临县籍老年夫妇,扛着大包、小包的,说是要去市里看外孙,特别是手背上挽着的篮子里,黄澄澄的杏子,就像一颗颗小太阳,格外惹人嘴馋。

上车后郭师傅问清了路况,就要准备掏钱。郭师傅连忙阻拦说:“这已经是全民免费公交了,不花钱……”这一对老年夫妇用异样的眼光看着郭师傅。郭师傅解释道:“这是市政府的惠民实事,共产党给咱老百姓办实事……”只见汉子用手有力地搓搓巴巴的大手,从老伴臂弯上夺过篮子,就要给郭师傅杏子吃,嘴里还说着:“哎呀!感谢!感谢!感谢……”老伴也顺势递过篮子,开口就夸郭师傅是好人。郭师傅笑了,说:“我也就是个普通司机,这好事不是我干的,要感谢就感谢市政府,感谢共产党……”夫妇俩你一言我一语的说:“我们一时还找不见市政府,见不到共产党,你在这开公交,我们就感谢你,你吃了我们的杏子,我们的内心就等同于给市政府、给共产党吃了……”

说着,就已经顺手从怀里拿出编织袋,已经将半篮子黄杏倒了出来,放在了公交车的空旷处,让郭师傅一会停车了,拿去吃……

公交车启动了,车子按照规定的时速前进着,夫妇俩还是你一言、我一语的说着这惠民实事,感激着郭师傅、感激着市政府、感激着共产党……



我的吕梁·我的城 有奖征文

中共吕梁市委宣传部主办 吕梁日报社承办